

Provincia di Cremona

RELAZIONE DI INIZIO MANDATO 2024-2029

Sindaco Nicola Marani
Proclamazione del 10.06.2024

(articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149)

Sommario

| PREM | ESSA | | 3 |
|----------|----------|---|----|
| PARTE | I - D | OATI GENERALI | 4 |
| 1. | .1 | Popolazione residente: | 4 |
| 1. | .2 | Organi politici | 4 |
| 1. | .3 | Struttura Organizzativa | 5 |
| 1. | .4 | Condizione giuridica dell'Ente: | 5 |
| 1. | .5 | Condizione finanziaria dell'Ente: | 5 |
| 1. de | - | Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di Ente strutturalmer ario ai sensi dell'art. 242 dei TUOEL): | |
| PARTE | : II - S | SITUAZIONE FINANZIARIA DELL'ENTE | 7 |
| 2. | .1 | Sintesi dei dati finanziari del bilancio dell'ente | 7 |
| 2. | .2 | Equilibri di parte corrente | 9 |
| 2. | .3 Eq | uilibri di parte capitale | 11 |
| 2. | .4 | Equilibrio nella gestione di cassa | 13 |
| 2. | .5 | Risultati della gestione: fondo di cassa e risultato di amministrazione | 14 |
| 2. | .6 | Analisi Gestione dei residui | 15 |
| 2. | .7 | Andamento fondo di cassa | 16 |
| PARTE | : III - | VINCOLI DI FINANZA PUBBLICA | 17 |
| PARTE | IV - | SITUAZIONE ECONOMICO PATRIMONIALE | 18 |
| 4. | .1 | Conto del patrimonio | 18 |
| 4. | .2 | Conto economico | 18 |
| PARTE | V - (| QUANTIFICAZIONE DELLA MISURA DELL'INDEBITAMENTO COMUNALE | 19 |
| PARTE | VI - | SOCIETA' PARTECIPATE DALL'ENTE | 20 |
| PARTE | : VII - | - CONCLUSIONI | 20 |

PREMESSA

La presente relazione viene redatta ai sensi dell'articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2, 17 e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42", al fine di verificare la situazione finanziaria e patrimoniale del Comune e la misura del relativo indebitamente.

È sottoscritta dal Sindaco non oltre il novantesimo giorno dall'inizio del mandato. Sulla base delle risultanze della relazione medesima, il sindaco, ove ne sussistano i presupposti, può ricorrere alle procedure di riequilibrio finanziario vigenti.

L'esposizione di molti dei dati viene riportata secondo uno schema già adottato per altri adempimenti di legge in materia per operare un raccordo tecnico e sistematico fra i vari dati ed anche nella finalità di non aggravare il carico di adempimenti degli enti.

La maggior parte delle tabelle, di seguito riportate, sono desunte dagli schemi dei certificati al bilancio - art. 161 del Tuel e dai questionari inviati dall'organo di revisione economico finanziario alle Sezioni regionali di controllo della Corte dei Conti, ai sensi dell'articolo 1, comma 166 e seguenti della legge n. 266/2005. Pertanto, i dati qui riportati trovano corrispondenza nei citati documenti, oltre che nella contabilità dell'ente.

PARTE I - DATI GENERALI

Prima di procedere all'analisi delle principali variabili economiche si ritiene opportuno presentare la nuova struttura ed organizzazione dell'ente dopo il rinnovo delle cariche elettive ed i primi provvedimenti della nuova amministrazione.

1.1 Popolazione residente:

La popolazione residente al 31.12.2023 è pari a 1.151 abitanti.

1.2 Organi politici

GIUNTA COMUNALE

| Carica | Nominativo | In carica dal |
|-------------|----------------------|---------------|
| Sindaco | Nicola Marani | 10/06/2024 |
| Vicesindaco | Riccardo Coti Zelati | 24/06/2024 |
| Assessore | Valery Vailati | 24/06/2024 |

CONSIGLIO COMUNALE

| Carica | Nominativo | In carica dal |
|-------------|----------------------|---------------|
| Consigliere | Riccardo Coti Zelati | 24/06/2024 |
| Consigliere | Enrico Martinenghi | 24/06/2024 |
| Consigliere | Cristian Maccagnola | 24/06/2024 |
| Consigliere | Samuele Digiglio | 24/06/2024 |
| Consigliere | Valery Vailati | 24/06/2024 |
| Consigliere | Alberto Bissolotti | 24/06/2024 |
| Consigliere | Marika Parmigiani | 24/06/2024 |
| Consigliere | Roberto Magri | 24/06/2024 |
| Consigliere | Paolo Cantoni | 24/06/2024 |
| Consigliere | Stefano Iovine | 24/06/2024 |

1.3 Struttura Organizzativa

| Organigramma | Denominazione |
|-------------------------------------|-----------------------------------|
| Direttore: | Non previsto |
| Segretario: | Matteo Malvicini |
| Numero dirigenti: | Non previsto |
| Numero posizioni organizzative: | 1 |
| Numero totale personale dipendente: | n. 3 fino al 10/08/2024, poi n. 2 |
| Struttura organizzativa dell'ente: | |
| Settore: | Finanziario e tributi |
| Settore: | Anagrafe |
| Settore: | Segreteria |
| Settore: | Tecnico |

1.4 Condizione giuridica dell'Ente:

Il comune di Salvirola non è commissariato ai sensi dell'art. 141 e 143 del TUEL.

1.5 Condizione finanziaria dell'Ente:

L'Ente non ha dichiarato il dissesto finanziario, nel periodo del mandato precedente, ai sensi dell'art. 244 del TUOEL, né il predissesto finanziario ai sensi dell'art. 243-bis.

Non si è neppure ricorso al fondo di rotazione di cui all'art. 243-ter, 243 - quinques del TUOEL e al contributo di cui all'art. 3 bis del D.L. n. 174/2012, convertito nella legge n. 213/2012.

1.6 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di Ente strutturalmente deficitario ai sensi dell'art. 242 dei TUOEL):

Solo un parametro obiettivo di deficitarietà è risultato negativo all'inizio del mandato; ciò non implica che l'Ente è deficitario, in quanto servirebbero almeno 3 parametri positivi per renderlo tale.

| | | | condizione icorre |
|----|--|-------|----------------------|
| P1 | Indicatore 1.1 (Incidenza spese rigide - ripiano disavanzo, personale e debito - su entrate correnti) maggiore del 48% | []Si | [X] No |
| P2 | Indicatore 2.8 (Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente) minore del 22% | []Si | X] No |
| P3 | Indicatore 3.2 (Anticipazioni chiuse solo contabilmente) maggiore di 0 | []Si | [X] No |
| P4 | Indicatore 10.3 (Sostenibilità debiti finanziari) maggiore del 16% | []Si | [X]No |
| P5 | Indicatore 12.4 (Sostenibilità disavanzo effettivamente a carico dell'esercizio) maggiore dell'1,20% | []Si | [X] No |
| P6 | Indicatore 13.1 (Debiti riconosciuti e finanziati) maggiore dell'1% | []Si | [X]No |
| P7 | [Indicatore 13.2 (Debiti in corso di riconoscimento) + Indicatore 13.3 (Debiti riconosciuti e in corso di finanziamento)] maggiore dello 0,60% | []Si | [X] No |
| P8 | Indicatore concernente l'effettiva capacità di riscossione (riferito al totale delle entrate) minore del 47% | [X]Si | [] No |

Gli enti locali che presentano almeno la metà dei parametri deficitari (la condizione "SI" identifica il parametro deficitario) sono strutturalmente deficitari ai sensi dell'articolo 242, comma 1, Tuel.

| Sulla base dei parametri suindicati l'ente è da considerarsi in condizioni strutturalmente deficitarie | []Si | [X] No | |
|--|-------|----------|--|
|--|-------|----------|--|

PARTE II - SITUAZIONE FINANZIARIA DELL'ENTE

In questa sezione si dà atto:

- della situazione finanziaria dell'Ente all'inizio del mandato;
- del mantenimento degli equilibri di bilancio nell'ultimo rendiconto approvato e nel bilancio di previsione 2024;
- della gestione dei residui e della loro consistenza dall'inizio dell'esercizio e all'inizio della legislatura in seguito a riscossioni, pagamenti, attività di riaccertamento costante nel corso dell'anno 2023.

2.1 Sintesi dei dati finanziari del bilancio dell'ente

| | Consuntivo | Previsione | | | |
|---|--------------|--------------|--------------|--------------|--|
| ENTRATE | 2023 | 2024 | 2025 | 2026 | |
| Utilizzo avanzo di amministrazione | 560.276,03 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Fondo pluriennale vincolato di parte corrente | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Fondo pluriennale vincolato in c/capitale | 112.046,43 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa | 486.797,34 | 449.000,00 | 449.000,00 | 449.000,00 | |
| Titolo 2 - Trasferimenti correnti | 291.738,64 | 313.000,00 | 302.500,00 | 302.500,00 | |
| Titolo 3 - Entrate extratributarie | 136.224,82 | 160.200,00 | 160.200,00 | 160.200,00 | |
| Titolo 4 - Entrate in conto capitale | 378.987,83 | 90.000,00 | 15.000,00 | 15.000,00 | |
| Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Totale entrate finali | 1.293.748,63 | 1.012.200,00 | 926.700,00 | 926.700,00 | |
| Titolo 6 - Accensione di prestiti | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Titolo 7 - Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere | 0,00 | 220.000,00 | 220.000,00 | 220.000,00 | |
| Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e partite di giro | 123.605,63 | 301.500,00 | 301.500,00 | 301.500,00 | |
| Totale entrate dell'esercizio | 1.417.354,26 | 1.533.700,00 | 1.448.200,00 | 1.448.200,00 | |
| TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE | 2.089.676,72 | 1.533.700,00 | 1.448.200,00 | 1.448.200,00 | |
| DISAVANZO DI COMPETENZA | 0,00 | | | | |

| | Consuntivo | Previsione | | | |
|--|--------------|--------------|--------------|--------------|--|
| SPESE | 2023 | 2024 2025 | | 2026 | |
| Disavanzo di amministrazione | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Disavanzo derivante da debito autorizzato e non contratto ripianato con accensione di prestiti | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Titolo 1 - Spese correnti | 877.755,76 | 894.100,00 | 882.300,00 | 881.000,00 | |
| Fondo pluriennale vincolato di parte corrente | 24.064,02 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Titolo 2 - Spese in conto capitale | 274.502,15 | 90.000,00 | 15.000,00 | 15.000,00 | |
| Fondo pluriennale vincolato in c/capitale | 441.338,75 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziarie | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Fondo pluriennale vincolato per attività finanziarie | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Totale spese finali | 1.617.660,68 | 984.100,00 | 897.300,00 | 896.000,00 | |
| Titolo 4 - Rimborso di prestiti | 26.886,02 | 28.100,00 | 29.400,00 | 30.700,00 | |
| Fondo anticipazioni di liquidità | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | |
| Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere | 0,00 | 220.000,00 | 220.000,00 | 220.000,00 | |
| Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro | 123.605,63 | 301.500,00 | 301.500,00 | 301.500,00 | |
| Totale spese dell'esercizio | 1.768.152,33 | 1.533.700,00 | 1.448.200,00 | 1.448.200,00 | |
| | | | | | |
| TOTALE COMPLESSIVO SPESE | 1.768.152,33 | 1.533.700,00 | 1.448.200,00 | 1.448.200,00 | |
| AVANZO DI COMPETENZA | 321.524,39 | | | | |

2.2 Equilibri di parte corrente

L'art. 162, comma 6, del TUEL impone che il totale delle entrate correnti sia almeno sufficiente a garantire la copertura delle spese correnti e delle spese di rimborso della quota capitale dei mutui e dei prestiti contratti dall'Ente.

Tale equilibrio è definito "equilibrio di parte corrente". All'equilibrio di parte corrente possono concorrere entrate diverse dalle entrate correnti (ossia entrate straordinarie) nei soli casi espressamente previsti da specifiche norme di legge.

È verificato il mantenimento dell'equilibrio di bilancio all'inizio del mandato come di seguito evidenziato.

| EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO | | COMPETENZA (ACCETAMENTI E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO 2023) |
|--|-------|--|
| A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti (di entrata) | (+) | 0,00 |
| AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente | (-) | 0,00 |
| Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata | (+) | 0,00 |
| B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 | (+) | 914.760,80 |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti | | 0,00 |
| C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche | (+) | 0,00 |
| D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti | (-) | 877.755,76 |
| - di cui spese correnti non ricorrenti finanziate con utilizzo del risultato di amministrazione | | 0,00 |
| D1) Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (di spesa) | (-) | 24.064,02 |
| E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale | (-) | 0,00 |
| E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale | (-) | 0,00 |
| F1) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari | (-) | 26.886,02 |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti | | 0,00 |
| F2) Fondo anticipazioni di liquidità | (-) | 0,00 |
| G) Somma finale (G=A-AA+Q1+B+C-D-D1-E-E1-F-F2) | | -13.945,00 |
| ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHE HANNO EFFETTO SULL'EQUILIBRIO 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI | EX AR | TICOLO 162, COMMA |
| H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per rimborso prestiti | (+) | 57.266,41 |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti | | 0,00 |
| I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge | (+) | 0,00 |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti | | 0,00 |
| L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge | (-) | 0,00 |
| M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti | (+) | 0,00 |
| O1) RISULTATO DI COMPETENZA DI PARTE CORRENTE (O1=G+H+I-L+M) | | 43.321,41 |

| EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO | | 2024 | 2025 | 2026 |
|---|-----|------------|------------|------------|
| A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti | (+) | 0,00 | 0.00 | 0,00 |
| AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente | (-) | 0,00 | 0.00 | 0,00 |
| B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 | (+) | 922.200,00 | 911.700,00 | 911.700,00 |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti | () | 0.00 | 0.00 | 0.00 |
| C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche | (+) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti di cui: | (-) | 894.100,00 | 882.300,00 | 881.000,00 |
| - fondo pluriennale vincolato | | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| - fondo crediti di dubbia esigibilità | | 14.500,00 | 14.500,00 | 14.500,00 |
| E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale | (-) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari | (-) | 28.100,00 | 29.400,00 | 30.700,00 |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti | | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| di cui Fondo anticipazioni di liquidità | | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F) | | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti (2) | (+) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti | | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili | (+) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| di cui per estinzione anticipata di prestiti | | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili | (-) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti | (+) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE | | | | |
| O=G+H+I-L+M | | 0,00 | 0,00 | 0,00 |

2.3 Equilibri di parte capitale

Nell'ambito del più ampio principio di pareggio complessivo delle previsioni di bilancio (totale entrate = totale spese), è necessario mantenere l'equilibrio anche tra le entrate di conto capitale, l'eventuale applicazione dell'avanzo di amministrazione (ovvero del risultato di amministrazione derivante da esercizi precedenti), da un lato, e le spese per investimenti dall'altro.

È verificato il mantenimento dell'equilibrio di bilancio all'inizio del mandato come di seguito evidenziato.

| EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO | | COMPETENZA (ACCETAMENTI E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO 2023) |
|---|-----|--|
| P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento | (+) | 503.009,62 |
| Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale (di entrata) | (+) | 112.046,43 |
| Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata | (-) | 0,00 |
| J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in entrata | (+) | 0,00 |
| R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00 | (+) | 378.987,83 |
| C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche | (-) | 0,00 |
| I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge | (-) | 0,00 |
| S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni di crediti a breve termine | (-) | 0,00 |
| S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni di crediti a medio-lungo termine | (-) | 0,00 |
| T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria | (-) | 0,00 |
| L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge | (+) | 0,00 |
| M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti | (-) | 0,00 |
| U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale | (-) | 274.502,15 |
| U1) Fondo pluriennale vincolato in c/capitale (di spesa) | (-) | 441.338,75 |
| V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie | (-) | 0,00 |
| Y2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in spesa | (-) | 0,00 |
| E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale | (+) | 0,00 |
| E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale | (+) | 0,00 |
| Z1) RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE (Z1) = P+Q-Q1+J2+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-U1-U2-V-Y2+E+E1) | | 278.202,98 |

| EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO | | 2024 | 2025 | 2026 |
|---|-----|-----------|-----------|-----------|
| P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento (2) | (+) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| | (+) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale | (+) | • | , | <i>'</i> |
| R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00 | ` ′ | 90.000,00 | 15.000,00 | 15.000,00 |
| C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche | (-) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili | (-) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine | (-) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine | (-) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria | (-) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili | (+) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti | (-) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale | (-) | 90.000,00 | 15.000,00 | 15.000,00 |
| di cui fondo pluriennale vincolato di spesa | | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie | (-) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale | (+) | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE | | | | |
| Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E | | 0,00 | 0,00 | 0,00 |

2.4 Equilibrio nella gestione di cassa

Il bilancio di previsione, oltre ad essere deliberato in pareggio finanziario di competenza tra tutte le entrate e le spese, comprensivo dell'utilizzo dell'avanzo di amministrazione o del recupero del disavanzo di amministrazione e degli utilizzi del fondo pluriennale vincolato, deve garantire un fondo di cassa finale non negativo.

L'Ente presenta un Fondo di cassa finale presunto non negativo come da prospetto seguente:

| | ENTRATE | CASSA BILANCIO 2024 | SPESE | CASSA BILANCIO 2024 |
|------------|--|---------------------------|--|---------------------------|
| Fondo di | i cassa presunto all'inizio dell'esercizio | | | |
| Utilizzo a | avanzo presunto di amministrazione | | Disavanzo di amministrazione | |
| - di cui U | ltilizzo Fondo anticipazioni di liquidità | | Disavanzo derivante da debito autorizzato e non contratto | |
| Fondo pl | luriennale vincolato | | | |
| TIT. 1 - | Entrate correnti di natura tributaria, | 671.071,46 | TIT. 1 - Spese correnti | 1.121.066,52 |
| contribu | tiva e perequativa | | - di cui fondo pluriennale vincolato | |
| TIT. 2 - | Trasferimenti correnti | 422.050,67 | | |
| TIT. 3 - | Entrate extratributarie | 216.905,86 | | |
| TIT. 4 - | Entrate in conto capitale | 919.395,50 | TIT. 2 - Spese in conto capitale | 308.927,25 |
| TIT. 5 - | Entrate da riduzione di attività finanziarie | 0,00 | - di cui fondo pluriennale vincolato | |
| | | | TIT. 3 - Spese per incremento di attività | 0,00 |
| | | | finanziarie | |
| | | | - di cui fondo pluriennale vincolato | |
| | Totale entrate finali | 2.229.423,49 | Totale spese finali | 1.429.993,77 |
| TIT. 6 - | Accensione di prestiti | 0,00 | TIT. 4 - Rimborso di prestiti | 28.100,00 |
| | | | di cui Fondo anticipazioni di liquidità | |
| TIT. 7 - | Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere | 220.000,00 | TIT. 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere | 220.000,00 |
| TIT. 9 - | Entrate per conto di terzi e partite di giro | 330.694,46 | TIT. 7 - Spese per conto terzi e partite di giro | 319.135,88 |
| | Totale titoli | 2.780.117,95 | Totale titoli | 1.997.229,65 |
| | TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE | 2.780.117,95 | TOTALE COMPLESSIVO SPESE | 1.997.229,65 |
| | Fondo di cassa finale presunto | 782.888,30 | | |

2.5 Risultati della gestione: fondo di cassa e risultato di amministrazione

| | | GESTIONE | | | |
|--|-----|------------|------------|--------------|--|
| | | RESIDUI | COMPETENZA | TOTALE | |
| Fondo cassa al 1° gennaio | | | | 352.995,22 | |
| RISCOSSIONI | (+) | 129.140,49 | 904.155,10 | 1.033.295,59 | |
| PAGAMENTI | (-) | 297.495,10 | 961.277,94 | 1.258.773,04 | |
| FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE | (=) | | | 127.517,77 | |
| RESIDUI ATTIVI | (+) | 650.232,36 | 513.199,16 | 1.163.431,52 | |
| di cui derivanti da accertamenti di tributi effettuati sulla base della stima del dipartimento delle finanze | | | | 0,00 | |
| di cui residui attivi incassati alla data del 31/12 in conti postali e bancari in attesa del riversamento nel conto di tesoreria principale | | | | 0,00 | |
| RESIDUI PASSIVI | (-) | 13.636,41 | 341.471,62 | 355.108,03 | |
| FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE CORRENTI | (-) | | | 24.064,02 | |
| FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE IN CONTO CAPITALE | (-) | | | 441.338,75 | |
| FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE | (-) | | | 0,00 | |
| RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE AL 31 DICEMBRE 2023 | (=) | | | 470.438,49 | |

| Composizione del risultato di amministrazione al 31 dicembre 2023 | |
|--|------------|
| Parte accantonata | |
| Fondo crediti di dubbia esigibilità al 31/12/2023 | 44.520,09 |
| Altri fondi al 31/12/2023 | 0,00 |
| Fondo anticipazioni liquidità | 0,00 |
| Fondo perdite società partecipate | 0,00 |
| Fondo contenzioso | 0,00 |
| Altri accantonamenti | 33.918,76 |
| Totale parte accantonata (B) | 78.438,85 |
| Parte vincolata | |
| Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili | 46.677,99 |
| Vincoli derivanti da trasferimenti | 230.068,75 |
| Vincoli derivanti dalla contrazione di mutui | 0,00 |
| Vincoli formalmente attribuiti all'ente | 0,00 |
| Altri vincoli | 0,00 |
| Totale parte vincolata (C) | 276.746,74 |
| Parte destinata agli investimenti | |
| Totale della parte destinata agli investimenti (D) | 0,00 |
| Totale parte disponibile (E=A-B-C-D) | 115.252,90 |
| Se E è negativo, tale importo è iscritto tra le spese del bilancio di previsione come disavanzo da ripianare | |

2.6 Analisi Gestione dei residui

Residui attivi

| Gestione | Residui iniziali | Residui riscossi | Residui da riportare | maggiori/minori residui |
|---|------------------|------------------|-------------------------|----------------------------|
| Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa | 71.873,88 | 66.873,88 | 5.000,00 | 0,00 |
| Titolo 2 - Trasferimenti correnti | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo 3 - Entrate extratributarie | 49.104,96 | 1.609,47 | 16.269,31 | -31.226,18 |
| Titolo 4 - Entrate in conto capitale | 683.189,50 | 60.657,14 | 622.532,36 | 0,00 |
| Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo 6 - Accensione di prestiti | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo 7 - Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e partite di giro | 29.125,31 | 0,00 | 6.430,69 | -22.694,62 |
| Totale dei titoli | 833.293,65 | 129.140,49 | 650.232,36 | -53.920,80 |

Residui passivi

| Gestione | Residui iniziali | Residui pagati | Residui da riportare | Residui stornati |
|---|------------------|----------------|-------------------------|------------------|
| Titolo 1 - Spese correnti | 269.746,67 | 249.111,02 | 9.657,46 | -10.978,19 |
| Titolo 2 - Spese in conto capitale | 70.895,31 | 40.481,54 | 3.978,95 | -26.434,82 |
| Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziarie | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo 4 - Rimborso di prestiti | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro | 25.538,42 | 7.902,54 | 0,00 | -17.635,88 |
| Totale dei titoli | 366.180,40 | 297.495,10 | 13.636,41 | -55.048,89 |

L'anzianità dei residui attivi al 31.12.2023

| | Esercizi precedenti | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 | Totali |
|------------|------------------------|------------|-----------|-----------|------------|------------|--------------|
| Titolo I | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 5.000,00 | 0,00 | 121.521,32 | 126.521,32 |
| Titolo II | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 47.586,04 | 47.586,04 |
| Titolo III | 0,00 | 14.269,31 | 2.000,00 | 0,00 | 0,00 | 380,64 | 16.649,95 |
| Titolo IV | 0,00 | 203.532,36 | 25.000,00 | 50.000,00 | 344.000,00 | 343.644,00 | 966.176,36 |
| Titolo V | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo VI | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo VII | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo IX | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 6.430,69 | 67,16 | 6.497,85 |
| Totali | 0,00 | 217.801,67 | 27.000,00 | 55.000,00 | 350.430,69 | 513.199,16 | 1.163.431,52 |

L'anzianità dei residui passivi al 31.12.2023

| | Esercizi precedenti | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 | Totale |
|------------|------------------------|------|----------|----------|----------|------------|------------|
| Titolo I | 0,00 | 0,00 | 1.947,78 | 1.004,73 | 6.704,95 | 219.689,49 | 229.346,95 |
| Titolo II | 3.978,95 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 115.612,31 | 119.591,26 |
| Titolo III | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo IV | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo V | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 |
| Titolo VII | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 6.169,82 | 6.169,82 |
| Totali | 3.978,95 | 0,00 | 1.947,78 | 1.004,73 | 6.704,95 | 341.471,62 | 355.108,03 |

2.7 Andamento fondo di cassa

| | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 |
|-------------------------------|------------|------------|-----------|------------|------------|
| Fondo di cassa al 31 dicembre | 189.337,04 | 172.342,86 | 60.510,13 | 352.995,22 | 127.517,77 |

PARTE III - VINCOLI DI FINANZA PUBBLICA

La legge 30 dicembre 2018, n. 145 (legge di bilancio 2019) in materia di equilibrio di bilancio degli enti territoriali a decorrere dall'anno 2019 ha previsto che le regioni a statuto speciale, le province autonome e gli enti locali, a partire dal 2019, e le regioni a statuto ordinario, a partire dal 2021 (in attuazione dell'Accordo sottoscritto in sede di Conferenza Stato-regioni il 15 ottobre 2018), utilizzano il risultato di amministrazione e il fondo pluriennale vincolato di entrata e di spesa nel rispetto delle sole disposizioni previste dal decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 (armonizzazione dei sistemi contabili).

Tali enti territoriali, ai fini della tutela economica della Repubblica, concorrono alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica e si considerano in equilibrio in presenza di un risultato di competenza dell'esercizio non negativo.

Come desumibile dal prospetto della verifica degli equilibri allegato al rendiconto di gestione (allegato 10 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118 e successive modifiche), gli esiti sono stati i seguenti:

| EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO | COMPETENZA (ACCETAMENTI E IMPEGNI IMPUTATI ALL'ESERCIZIO 2023) | |
|--|--|------------|
| O1) RISULTATO DI COMPETENZA DI PARTE CORRENTE | | 43.321,41 |
| - Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio 2023 | (-) | 31.079,67 |
| - Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio | (-) | 22.092,97 |
| O2) EQUILIBRIO DI BILANCIO DI PARTE CORRENTE | | -9.851,23 |
| - Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto (+) / (-) | (-) | -17.397,38 |
| O3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO DI PARTE CORRENTE | | 7.546,15 |
| | 1 | T |
| Z1) RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE | | 278.202,98 |
| - Risorse accantonate in c/capitale stanziate nel bilancio dell'esercizio 2023 | (-) | 0,00 |
| - Risorse vincolate in c/capitale nel bilancio | (-) | 211.100,96 |
| Z/2) EQUILIBRIO DI BILANCIO IN C/CAPITALE | | 67.102,02 |
| - Variazione accantonamenti in c/capitale effettuata in sede di rendiconto (+) / (-) | (-) | 0,00 |
| Z3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO IN CAPITALE | | 67.102,02 |
| | | T |
| W1) RISULTATO DI COMPETENZA | | 321.524,39 |
| Risorse accantonate stanziate nel bilancio dell'esercizio 2023 | | 31.079,67 |
| Risorse vincolate nel bilancio | | 233.193,93 |
| W2/EQUILIBRIO DI BILANCIO | | 57.250,79 |
| Variazione accantonamenti effettuata in sede di rendiconto | | -17.397,38 |
| W3/EQUILIBRIO COMPLESSIVO | | 74.648,17 |

Per quanto attiene l'obiettivo programmato per gli anni 2024 - 2026 si conferma che le previsioni di bilancio rispettano il vincolo come da prospetti degli Equilibri di bilancio.

PARTE IV - SITUAZIONE ECONOMICO PATRIMONIALE

4.1 Conto del patrimonio

Stato patrimoniale anno 2023

| Attivo | Importo | Passivo | Importo |
|---|--------------|---|--------------|
| A) CREDITI vs. LO STATO ED ALTRE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE PER LA PARTECIPAZIONE AL FONDO DI DOTAZIONE | 0,00 | A) PATRIMONIO NETTO | 3.860.296,13 |
| B) IMMOBILIZZAZIONI | 3.745.827,83 | B) FONDI PER RISCHI ED ONERI | 33.954,76 |
| C) ATTIVO CIRCOLANTE | 1.258.077,59 | C)TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO | 0,00 |
| D) RATEI E RISCONTI | 3.984,58 | D) DEBITI | 858.202,93 |
| | | E) RATEI E RISCONTI E CONTRIBUTI AGLI INVESTIMENTI | 255.436,18 |
| TOTALE DELL'ATTIVO (A+B+C+D | 5.007.890,00 | TOTALE DEL PASSIVO (A+B+C+D+E) | 5.007.890,00 |

4.2 Conto economico

Il comune si è avvalso della facoltà di adottare l'economica patrimoniale semplificata, la quale prevede la sola redazione dello stato patrimoniale.

PARTE V - QUANTIFICAZIONE DELLA MISURA DELL'INDEBITAMENTO COMUNALE

L'indebitamento dell'Ente ha sempre rispettato i limiti di legge (quota interessi rapportata alle entrate correnti) ex art. 204, comma 1, del D.lgs. 267/2000 del TUOEL, come risulta dalla relazione di fine mandato, nonché dalle risultanze del Rendiconto 2018 e dal bilancio pluriennale 2019/2021.

L'indebitamento nel futuro registrerà la seguente evoluzione:

| | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 |
|---|------------|------------|------------|------------|------------|
| Residuo debito finale | 515.090,69 | 506.985,69 | 487.890,98 | 529.980,92 | 503.094,90 |
| Popolazione residente | 1.155 | 1.137 | 1.164 | 1.150 | 1.151 |
| Rapporto tra residuo debito e popolazione residenti | 445,97 | 445,90 | 419,15 | 460,85 | 437,09 |

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti (interessi passivi) ed il rimborso degli stessi in conto capitale registreranno la seguente evoluzione nel futuro:

| | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 |
|--|-------|-------|-------|-------|-------|
| Incidenza percentuale attuale degli interessi passivi sulle entrate correnti (art. 204 TUEL) | 3,55% | 2,76% | 2,88% | 2,97% | 2,72% |

5.1 Anticipazione di tesoreria (art. 222 TUEL)

L'Ente con delibera di Giunta n° 28 del 16/05/2024 ha richiesto l'anticipazione di tesoreria per un importo massimo di € 381.150,33.

Come da normativa, l'Ente si impegnerà a chiudere tale anticipazione entro il 31.12.2024.

5.2 Accesso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti spa (art. 1, D.L. n. 35/2013, conv. in L. n. 64/2013):

L'Ente non ha ricorso al fondo straordinario di liquidità della Cassa Depositi e Prestiti.

5.3 Utilizzo strumenti di finanza derivata

L'Ente non ha in corso contratti relativi a strumenti derivati.

5.4 Riconoscimento debiti fuori bilancio

L'Ente non ha debiti fuori bilancio già riconosciuti alla data di inizio del mandato amministrativo i cui oneri gravano sul bilancio di previsione e su bilanci successivi.

PARTE VI - SOCIETA' PARTECIPATE DALL'ENTE

| Codice fiscale | Ragione sociale | Quota partecipazione diretta |
|----------------|-------------------|------------------------------------|
| 00111860193 | Padania acque spa | 0,64437% |

Partecipazioni indirette detenute attraverso PADANIA ACQUE SPA:

| Codice fiscale | Ragione sociale | Quota Partecipazione detenuta dalla Tramite |
|----------------|-----------------------------|--|
| 02505240206 | Gal Terre Del Po s.c.a.r.l. | 2,113% |
| 01651340190 | Gal Oglio Po s.c.a.r.l. | 3,543% |

PARTE VII - CONCLUSIONI

Sulla base delle risultanze della Relazione di Inizio Mandato del Comune di Salvirola la situazione finanziaria e patrimoniale non presenta squilibri e pertanto non sussistono i presupposti per il ricorso alle procedure di riequilibrio vigenti.

Lì 21/08/2024

